

# El Eco de Navarra

Diario independiente - Dos ediciones

## ¿Qué dice la Diputación?

Hay que convencerse: mientras corriendo por lo sano y de una vez para siempre, no se aclare esa ley de 1841, de la que nuestra vergüenza se perpetúa el recuerdo en un precioso Monumento, refugio de castañeras (memoria castalla es la que nos dió la ley a los navarros) tendremos que lamentar la ignorancia, malicia, descuido, no sé cómo llamarle, del poder central, cuantas veces pone sus pecadoras manos en cuestiones que afectan a esta provincia; y esta conducta debe obligar a nuestra Diputación a poner un empleado sin más trabajo que el de leer todos los días la «Gaceta», las sesiones de Cortes y los periódicos de la situación reinante, que son los que encarnan (no me parece del todo bien la frase, dicha en Viernes de Pasión más bien es impopular) las intenciones de los que mandan, para que siempre que observe algo que pueda extenderse a nosotros llame la atención de nuestros ¡Padres!

Vamos al cuento: ¿Ha leído la excelentísima Diputación una sentencia dada el 16 de Diciembre de 1905 por la Sala tercera del Tribunal Supremo? Me figuro que no; pues de leerla, en la correría de mis dos amigos y compañeros a Madrid, llamarían la atención del Presidente del Consejo sobre el párrafo siguiente: Respecto al argumento producido por el recurrente en esta 2.ª instancia (Supremo) «deducido de un documento que dice: Reglamento administrativo de Secretarios de Ayuntamientos de Navarra, en que se previene etc.»; y sigue: esos textos invocados carecen de toda autoridad, desde que por la ley de 16 de Agosto de 1841 (la de las castañeras) la elección, organización y atribuciones gubernativas de los Ayuntamientos, quedaron sujetas a la ley común». Dicho en romance, es: que aquellos reglamentos que dió la Diputación, respecto a nombramientos, castigos, separaciones, sueldos, etc., son papeles mojados, y no hay más reglamentos de Secretarios, que el de España (de 14 de Junio de 1905 y RR. OO. posteriores, incluso la de Octubre de 1906.)

Según esto, los nombramientos hechos en Navarra desde esa fecha, son nulos, si no se han atemperado al general.

¡Buena queda la Excm. Diputación y nuestra autonomía!

Dese una vueltecita por el Reglamento de Veterinarios y Albitares de 23 de Marzo de 1905, y verá que también este mete su cuña en esta provincia, y los pueblos si han de nombrar empleados municipales de esta clase, tiene que hacerlo con la Junta de Patronato, etc., etc. De modo, que para suenos no salimos; que tratándose de reses, algún legislador metiese la pata en el local de las castañas, (no obstante no estar todavía inaugurado) puede pasar, pero que se meta una legislación entera en las atribuciones de la misma Diputación, eso no tiene perdón de Dios. Ponga esto tacto en el conflicto y procure el remedio antes de que se aclimate el contrafuero. Si lo de penales era censurable, estas otras dos disposiciones lo son tanto o más.

C. SANZ.

Falda bastante larga, con grupos de pliegues y dos anchos biases, también de terciopelo.

Para el segundo modelo, propio, asimismo para calle, están indicadas las telas claras y las guarniciones de trencilla de seda.

Cuerpo torera, con pliegues elegantemente dispuestos, formando una cruz.

La prenda que detallamos está caracterizada y casi constituida por el cuello ancho y aplastado y a todo lo largo de ella luce un rico pecho de seda blanca. Las mangas son muy cortas y abullonadas, con puños largos de la propia tela.

Falda plegada y adornada, como al principio indicamos, con trencillas de seda.

Finalmente, el tercer modelo de vestido es de «corte-sastre», adaptable para señoras y señoritas. La tela indicada para él es lanilla.

Cuerpo liso por delante y tablado en la espalda; en ambos lados, tiras de «sontache».

Manga corta, tablada y adornada también con «sontache».

Falda corta, tablada y adornada también con «sontache».

### Cháchara

Nos hallamos ya, señores, casi a 23 de Marzo, y en materia de toreros casi, casi nos hallamos a 14 de Diciembre por el frío soberano que se observa en las regiones tan romáquicas ¿estamos?

Aún no sabemos si vendrá o no vendrá, y el caso es que tampoco sabemos si vendrán Bomba y Machaco, pues existen tiquis-miquis y algún que otro carta... pacio que hacen que me de, lectores, en el mismísimo nua... que va a hacer mucha calor y llegará a hervir el cardo.

GARCILASO

### CORREO EXTRANJERO

#### Italia

El Sumo Pontífice ha recibido en audiencia privada al conde Ballestrem, antiguo presidente del Reichstag alemán, y actualmente, prestigioso miembro del grupo del centro católico en el parlamento alemán.

El conde informó detalladamente al Papa del alcance de las últimas elecciones y de la actual situación política en Alemania.

Aseguró que el Santo Padre se felicitó de la espléndida victoria alcanzada por los católicos en las últimas elecciones, y expresó a su visitante la decisión de mantenerse alejado de toda ingerencia política respecto a las relaciones entre el centro y el gobierno.

El Vaticano muéstrase como nunca decidido a observar la más rigurosa neutralidad por lo que se refiere a la situación política extranjera.

#### Alemania

El gobierno alemán ha reusado contestar categóricamente, en la última sesión del Reichstag, a la interpelación sobre la política desarrollada por el gobierno imperial en Polonia.

No obstante la Cámara acordó discutir dicha interpelación, y con tal motivo suscitó un interesante y movido debate.

El diputado Syda pronunció un discurso de oposición sobre el extremo siguiente: «No se trata de una cuestión prusiana, como el gobierno pretende, sino de un derecho elemental que atañe a todos los ciudadanos del imperio. Cien escolares han sido expulsados de la Universidad. ¿Qué hablan hecho? Nada contra la disciplina escolar: mas los parientes, las familias de esos estudiantes protestan de continuo contra un sistema que transforma muy a menudo la instrucción religiosa en un régimen de blasfemias contra la misma Religión. Así, pues, el derecho que se reconoce aun a los hijos de los presidiarios; el derecho a la instrucción religiosa, es negado cuando se trata de los hijos de los polacos.»

Esta política es contraria a la justicia y a la civilización; es un caso de barbarie que empaña el buen nombre del imperio alemán.»

El diputado Fritzen, del centro católico,

calificó de inhumana la política del gobierno; y el demócrata Gysching hizo constar que el proceder del gobierno, además de inoportuno, era contrario a los intereses del país.

Hasta los socialistas, por boca de Lebedour, expresaron su disconformidad con la política del gabinete, diciendo: «La actitud del gobierno respecto a Polonia, no sólo tiene trazas de una locura, sino que reviste el carácter de una acción doblemente peligrosa, en los momentos en que Rusia se libera de su absolutismo y se muestra propicia a conceder a Polonia una administración autónoma.»

«La mayoría del Reichstag, se ha pronunciado, pues, contra la política de persecución religiosa que el gobierno se empeña en practicar en Polonia, contra la voluntad nacional.»

### Venezuela

El presidente Castro ha abandonado su residencia de Maucoto, completamente restablecido de su enfermedad.

Castro ha hecho su entrada en la capital siendo recibido con entusiasmo por la población y por el vicepresidente Gomez.

Anunciase un próximo levantamiento en la provincia de Tacheta, provocado por el general Penabaz.

### CAJA RURAL DE ARGUEDAS

Hace diez y seis meses se estableció en esta villa esa institución cristiana, cuyos resultados han excedido las legítimas esperanzas de sus fundadores. Propio es de corazones bien nacidos el bello sentimiento de la gratitud, y para dar gracias al Altísimo por los favores que a manos llenas ha dispensado a este pueblo, concibió la Junta directiva el proyecto de celebrar una función religiosa, solemnísima en el día de San José, a cuyo patrocinio se había de encomendar la Caja.

Los actos del programa, desarrollado con majestad y entusiasmo, han constituido un grandioso acontecimiento, de recuerdo indeleble para el pueblo de Arguedas. Por la mañana una comunión general a la que han asistido la mayor parte de los socios. En la misma mañana, cantada a toda orquesta, se hallaba encargado del sermón el reverendo Cura párroco don Víctor María de la ciudad de Olite, don Victoriano Flamarique, alma y vida de la fundación de la Caja de esta villa, que si comen-zó como suelen empezar las cosas puramente humanas, de un modo imperceptible, bien pronto se vio que allí estaba el dedo de Dios, y que a semejanza del grano convertido en árbol corpulento, se ha convertido en árbol copulento, cuyo ropaje y frondosidad obaja a las aves del Cielo.

Si palabra fácil y elemental, su razonamiento robusto y admirable, su acción avasalladora, nos tuvo pendientes de sus labios en una hermosísima creación llena de sociología cristiana, donde sirviéndose en momentos oportunos de las dotes de un panegirista hábil, nos traía por intuición consoladora la aparición del Jefe de la Familia que habitó en la humilde casa de Nazaret, ora llenando de consuelo al obrero humilde que veía al glorioso patriarca trabajando en su taller para ganar el pan con el sudor de su frente, ora llamando la atención del patrono, del propietario, para que se mirase en aquel espejo, en que resplandecía con la humildad todas las virtudes en grado heroico, glorificando siempre a Dios que le había sublimado a jefe y director en aquel hogar donde el Padre celestial tenía todas sus complacencias.

Por la tarde, después de los ejercicios de devoción, se convocó al pueblo a una conferencia, que en tono familiar nos expuso el mismo don Victoriano desde el púlpito, y también cautivó al auditorio, ya sirviéndose de adecuadas palabras y consideraciones del Papa de los obreros en sus Encíclicas, ya desarrollando consoladoras y utilísimas enseñanzas, persiguiendo siempre un fin nobilísimo y verdaderamente civilizador, cual es el levantar y encauzar el espíritu democrático del pueblo arguedano, de manera que, dignificándose, llegue a alcanzar, codándose fraternal y cariñosamente con las clases acomodadas, una vida material más cómoda y cristiana, para que se distinga y aparte de esotra democracia sin Dios y sin ley, de ese espíritu que enloquece y perturba a los socialistas, explotados por sus mismos corifos, que no buscan a los pequeños sino para que les sirvan de escalón, de peldaño para llegar a alcanzar sus locas ambiciones.

Romate digno del día fué otra nueva

reunión en la sacristía de la parroquia, donde don Eloy Armendariz, coadjutor, cajero y depositario, de la caja, leyó el movimiento de ese monte piadoso, haciéndonos ver cómo por sus manos habían pasado desde su instalación más de cincuenta y dos mil duros; mas lo que realiza y hace comprender el estado de importancia de la caja de Arguedas es que al fondo, a las manos del cajero han llegado 70 000 pesetas.

Se han distribuido 13 vagones de abono mineral; y no cerraremos este escrito sin citar una sección muy simpática, la imposición de las pequeñas cantidades de los niños, que cuentan con 3 000 pesetas de fondo en caja, ensayo de ahorro en los que componiendo hoy la edad de la niñez han de ser los mantenedores de la caja rural de mañana.

Terminó todo con una oportunísima recopilación hecha de mano maestra por nuestro querido párroco don José Busto, cuya palabra de fuego prendió, como atizada por el soplo de lo alto, en el corazón de todos los oyentes, entre los que se contaban casi todos los asociados, cuyo número pasa de 300.

Honor a los beneméritos y cristianos señores seglares que ocupan distinguido lugar en la Junta; loor a los sacerdotes todos de esta parroquia, que llevan sobre sus hombros el peso de una obra de incalculable trascendencia social; nuestro reconocimiento profundo y eterno a don Victoriano Flamarique, y al pueblo de Arguedas la enhorabuena más cordial por el beneficio material y moral que recibe por medio de esa preciosa institución de manos de la Providencia.

Arguedas 20 de Marzo de 1907.

### CUERPO CONSULAR DE ESPAÑA

El tribunal de oposiciones para el ingreso en la carrera consular, terminada la calificación de los ejercicios hechos por los opositores, ha declarado aptos para ocupar las plazas de vicecónsul vacantes en la actualidad, a los señores siguientes, por el orden en que se enumeran a continuación: Número 1, don Carlos de Sotoca y Sthamer.—2 don Manuel de la Escosura y Puertes.—3 don José Pan de Sorainca y España.—4 don Emilio Zapico y Zarraluqui.—5 don José María Lamo de Espinosa.—6 don Juan Estrada y Acebal.—7 don Emilio Clara.—8 don Gustavo de Sotoca y Sthamer.—9 don Felix Cortés y Delgado.—10 don Luis Villas Villarreal.—11 don Felipe García Ontiveros y La Plana.—12 don Luis Alfonsos Rodríguez Viguera.—13 don Agustín G. Gómez Trevijano.—14 don Juan Bautista Arregui del Campo.—15 don Esteban Salazar y Cologan, conde de Valle Salazar.—16 don Ricardo Gomez Navarro.

17 don Adelardo Fernández Arias.—18 don Joaquín de Travesedo y Martínez de Tejada.—19 don Francisco de Ranero y Rivas.—20 don Luis Calderón y Martín.—21 don Ramón Noboa y Manuel de Villena.—22 don Eduardo Vazquez Ferrer.—23 don Emilio Moreno Rosales.—24 don Mario de Finiés y Bayona.—25 don Juan Vancell y Clavería.—26 don Juan Nepomuceno Solórzano y Costa.—27 don Luis Ariño y Cenzano.—28 don Pedro Saura y del Pan.—29 don Alfredo Amigó y Arguedas.—30 don José María Aladrén y Guedes.—31 don Ignacio de Arana y Abreu.—32 don Pablo Jaurettia y Múzquiz.—33 don José María Sempere y Olivares.—34 don Teodomiro Ampuller y Salas.—35 don Alejandro Escudero y Galofre.—36 don Gerardo Montero y Villegas.

Los opositores que han obtenido los dieciocho primeros números, ingresarán desde luego en la carrera consular cubriendo las vacantes existentes de vicecónsules y los restantes irán ocupando sucesivamente las que ocurran perdiendo todo derecho si a los dos años no han ingresado por falta de vacantes.

### Marcilla

Cuareisma. - Fiestas de San José

Se están celebrando en esta villa, solemnemente propios de la época en que nos encontramos de meditación y oración; se han celebrado las novenas de San Francisco y San José solemnemente, en las cuales se ha visto el templo quizá como nunca dada la devoción de los vecinos de esta villa; también hemos tenido conferencias re-

ligiosas por el párroco quien está demostrando si no lo había hecho bastante, el celo e interés que tiene por sus feligreses, para inculcarles santas doctrinas haciéndolas ver con su elocuente oratoria, que deben dejar ciertos vicios que hacen a los pueblos desgraciados, que deben dejar ciertas costumbres que dicen poco en favor de un pueblo culto y civilizado, y por último que despierten del sueño en que se encuentran, y salven la nave del peligro que nos amenaza. También el septenario de los Dolores de María se vio muy concurrido, cantándose el «Stabat mater» admirablemente por la capilla que dirige el coadjutor de este pueblo don Mariano Milagro.

Se ha celebrado solemnemente la festividad de San José, por la mañana gran número de socios del Círculo Católico de San José se acercaron a tomar la comunión.

A las nueve hubo misa muy solemne en la que ocupó la sagrada cátedra don R. P. Capuchino de residencia en Tudela, quien después de señalar una promesa propia y digna del asunto a tratar, en tró en materia, y con voz melodiosa y con frases amoldadas al criterio y alcances de todos, puesto que la verdad es siempre la misma aunque se diga con frases y términos elegantes, nos pintó la figura del gran San José como superior a todos los demás Santos.

Por la tarde se presentaron las cuentas de la Caja de Ahorros, de Préstamos y del Círculo, viéndose con grande satisfacción la buena marcha de todo; pues palpablemente se está viendo los grandísimos provechosos, y los fines benéficos que responden como no podía menos de suceder, al desinterés de su fundador, al fin principal de socorrer al necesitado librándole de la usura. No puede, menos, pues, de elogiarse al digno cura párroco de este pueblo por su misericordia; desde luego puede quedarle la satisfacción de que si en este mundo no le premia acotas tan grandes, recibirá en el otro la recompensa que justamente merece.

Arguedas 20 de Marzo de 1907.

### En la Audiencia

Información Judicial

Tudela. — Por disparo y lesiones, sin procesado.

Estella. — Contra J. L., por abusos deshonestos.

Señalamientos

Tafalla. — Juicio oral ante el tribunal de derecho de la causa segunda contra Aurelio Saucedo y otro, por disparo y lesiones. Defensores señores Ansó y Romero; procuradores señores García y García Peña.

Pamplona. — Juicio oral ante el Tribunal del jurado de la causa segunda contra Julián Eibar, por incendio. Defensor señor Rodríguez (D. E.); prestarán declaración 6 testigos.

### En el Ayuntamiento

A las cinco y cuarenta y cinco a bordo la sesión bajo la presidencia del señor Irujo y con asistencia de los señores Echave, Sanz, Eysaral, Aldaz, San Julián, Izu, Gayarre, Zamborán, Barnés, Martínez, Ciganda, Iraizoz y Seminario.

Acta de la sesión anterior, aprobada. Cuentas y libramientos, aprobados.

Doña Paula Fernández, don Gregorio Saldaña y don Damiano Sanz solicitan se les incluya en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide con arreglo a la ley. D. Miguel Erviti solicita terreno en el cementerio moderno para construir un panteón.

A la comisión de Gobierno.

Informes

De la comisión de Gobierno

Solicitando autorización del Ayuntamiento para que dos matarifes del matadero de cerdos puedan pasar a la brevedad posible a la capital de Zaragoza a fin de enterarse detenidamente en la forma que se lleva a efecto la operación del escaldado de dichas reses.

Se acuerda que vayan a Zaragoza dichos matarifes cuanto antes.

Solicitando autorización del Ayuntamiento

### MODAS

Tres modelos han lanzado a la moda las más afamadas modistas parisienses.

Una de ellas, propia para paseo, es de crepón color gris. El cuerpo bastante original, se adorna con biases prolongadas; ancho cuello aplastado, de terciopelo obscuro, con caídas que sobresalen de los biases del pecho siendo este el chic de la prenda. Peto de tul bordado, creme y aldetado de terciopelo, igual al del cuello. Manga corta, abollada, con bias de terciopelo.

### Folleto de EL ECO DE NAVARRA 10

## El contrahecho

Los espadachines se echaron a reír a uno vez.

—Prosigue, hijo mío! Hablas como un loro.—dijo Cocardasse.

El señor Peyrolles se enjugó la frente bañada de sudor frío.

—El príncipe Felipe de Gonzaga—continuó Passepoil—frecuentaba mucho la casa del buen Pedro Garba.

—¡Mas báj!—interrumpió el confidente sin poderse contener.

—Mas alto!—contestaron los valientes. Todo esto les divertía extraordinariamente, pues comprendían que el finat sería un aumento de sueldo.

—Hable, habla, Passepoil!—dijeron todos formando círculo en rededor suyo para no perder una sola palabra.

Cocardasse, acariciando la nuca de su preboste, dijo con acento paternal: —Este pijo ha conseguido un éxito!

—Lamento—prosiguió Passepoil—tener que repetir una cosa que disgusta al señor Peyrolles; pero lo cierto es que el príncipe de Gonzaga iba con mucha frecuencia a casa de Garba, sin duda para instruirse. Por aquel tiempo el joven duque de Nevers tuvo una enfermedad de languidez...

—¡Calumnial! Eso es una odiosa calumnia!—dijo Peyrolles.

—Passepoil preguntó cándidamente: —¿Y a quien ha acusado mi querido señor, queréis decirme lo?

Y como el confidente se mordiera los labios hasta hacerse sangre, Cocardasse le dijo: —El señor Peyrolles es demasiado vehemente.

El aludido se levantó con un movimiento brusco.

—¡Cren que me dejéis marchar, no es eso?—dijo con reconcentrada rabia.

—¡Si! dudal! Y haremos más, os escoltaremos hasta el castillo. El bandido de Veron debe haber dormido ya su siesta y nos entenderemos con él.

Peyrolles cayó en su asiento. Su cara cambiaba a cada instante de color. Cocardasse, implacable le alargó un vaso.

—¡Bebed para reponeros. No debéis estar bueno. ¡Si! bebed un trago! No? Entonces tomad un poco de paciencia y escuchad al hermano Passepoil que habla mejor que un abogado.

Este, saludó a su jefe y continuó: —Empezaba a decirse por todas partes: «Ese pobre duque de Nevers se muere». La corte se inquietaba. ¡Es una casa tan noble la de los Lorenas! El rey se enteró también de estas noticias. Felipe, duque de Chartres estaba inconsolable...

—¡Hoy día había un hombre más desacon-

solado!—interrumpió Peyrolles.—¡Ese hombre era Felipe, príncipe de Gonzaga!

—¡Libreme Dios de contradicciones!—continuó Passepoil, cuya serenidad amana e inalterable debiera servir de ejemplo a los que disienten.—Yo oreo, sin esfuerzo, que el príncipe de Gonzaga estuviera más apenado por este hecho y la prueba de ello es que iba todos los días a casa del maestro Garba, repitiéndole sin cesar, desahogado: «¡Esto es muy largo, doctor, esto es muy largo!»

Aunque los reunidos en la «Manzana de Adán» eran hombres que no se asustaban fácilmente, todos sintieron un escalofrío en las venas, todos se estremecieron. El ro busto puño de Cocardasse golpeó violentamente la mesa. Peyrolles inclinó la cabeza y quedó mudo.

—Una noche—prosiguió él, normado bajando la voz a psar suyo.—una noche Felipe de Gonzaga, fué más temprano a casa de Garba. El doctor le esperaba. Tomó el pulso, tenía fiebre!—«¿Habeis ganado mucho dinero al juego?»—le preguntó Garba que lo conocía bien.—«H! perdido dos mil pistolas.»—Y añadió enseguida:—«Nevers ha querido sostener un asalto en la academia y no ha tenido fuerzas para manejar la espada.»—«Entonces,—murmuró Garba,—se acerca al desenlace. Tal vez mañana...»—Pero a pesar de esto,—añadió en tono alegre el orador,—como los días se suceden y no se parecen, al otro día precisamente el duque de Chartres metió a Ne-

vers en su carroza y se lo llevó a Turana. Su alteza llevaba a Nevers a sus dominios. Y como al sabio Garba, no estaba cerca, Nevers se puso bueno. De allí, buscando el sol, el calor, la vida cruzó al Mediterráneo y se fué al reino de Nápoles. Felipe de Gonzaga fué a buscar a mi amo y le mandó hacer inmediatamente su equipaje. Ya estaba preparado todo para la partida, cuando desgraciadamente una noche reventó su atmósfera y perdió de repente la existencia al aspirar los vapores de su elixir.

—¡Ah, era un gran sabio!—exclamaron todos.

—¡Si!—dijó simplemente Passepoil.—¡Yo bien lo he sentido por mi parte! He aquí el fin de la historia. Nevers estuvo dieciocho meses fuera de Francia. Cuando regresó a la corte todos se quedaron sorprendidos; todos exclamaron:—«¡Nevers se ha rejuvenecido diez años!»—Estaba fuerte, sano, infatigable, como siempre. Otra vez volvió a ser después del bello Lazardere, la primera espada de Francia y siguió siendo.

Passepoil callóse tomando una actitud modesta y Cocardasse concluyó.

—Tan vigoroso se encuentra hoy Nevers, que el señor Peyrolles ha creído conveniente reunir aquí ocho maestros de esgrima, para dar buena cuenta de él... solo. ¿No es eso?

Todos guardaron silencio durante un momento. El señor Peyrolles lo rompió por fin, diciendo:

—¿A qué ha venido toda esta conversación? ¿A aumentar la paga?—Considerablemente—contestó el gascón.—«Eo conciencia no puede tasarse lo mismo el agravio de un padre que vengar el honor de su hijo, que la codicia de Damián por heredar a Pythias.»

—¿Cuánto pedís?

—Esa suma triplicada.

—¡Sa,—replicó Peyrolles sin dudar.—En segundo lugar, queremos la promesa de formar todos parte de la casa de Gonzaga, después del negocio.

—¡Sa,—dijo todavía el confidente.—Y en tercer lugar...—¿Todavía más?—preguntó Peyrolles.—«¡Cuerpo del diablo! ¡Y creo que nos excedemos en pedir!

—Seamos justos—dijo conciliadoramente el preboste.—Podría suceder que el sobriño del rey quisiera vengar la muerte de su amigo y entonces...

—En ese caso—dijo Peyrolles,—pasaremos la frontera; Gonzaga rescatará sus bienes de Italia y todos viviremos seguros allí.

Cocardasse consintió con la mirada a sus compañeros.

—¡Negocio concluido!—contestó después. Peyrolles le tendió la mano.

El gascón la rechazó y requiriendo su espada le dijo: —Este es el signo que me responde de

Ministerio de Cultura

mento para dotar a todas las clases de las escuelas nuevas de San Francisco de material fijo, libros y otros varios que se hacen necesarios.

De la comisión de Hacienda. Informando en sentido negativo la instancia de varios vecinos de esta capital, propietarios de ganado lanar, que solicitan se reduzca a su mitad el impuesto señalado a los corderos, por los que ellos introducen en la ciudad para su venta.

Propone que se pade accedersé a lo solicitado por don Pedro Hozaza, que solicita que en lo sucesivo se abonen a él mismo los intereses del censo número 11 de Propios, de que es dueño, por haber cesado el poder que a ese fin tenía conferido.

Exponiendo que, presentada ya por el adjudicatario del arriendo del servicio de la recaudación de la contribución la fianza a que estaba obligado, puede darse por constituida definitivamente.

Asunto pendiente. De la comisión de señores Alcaldes. Informando contra la moción presentada por el concejal D. Febian Zamboran, que solicita la supresión de la comisión revisora y ejecutiva de gastos.

Este asunto da lugar a vivísimos diálogos, algunos de los cuales estuvieron a punto de pasar al terreno de las llamadas al orden.

El asunto no tiene importancia para el público, pues se refiere al gobierno interior del Ayuntamiento.

El señor Zamboran ha pedido que se suprima esta comisión en vista de que se han mermao algunas atribuciones que se le habían conferido.

El señor Aldaz se une al señor Zamboran en lo que a la merma de atribuciones se refiere, y se muestra partidario de que subsista esa comisión pero con todas las atribuciones que primitivamente le fueron conferidas.

El señor Zamboran muéstrase conforme con la opinión del señor Aldaz.

Después de larguísima discusión se pone a votación el informe.

Se aprueba el informe por mayoría de votos.

Votan en contra los señores Aldaz, Zamboran y Ciganda.

Terminado el despacho ordinario el señor Sanz dice que en vista de que los particulares han aumentado el precio del pan en dos céntimos por kilo pide autorización para que el Vínculo haga la misma subida.

Se concede la autorización.

Después de la lectura de una moción formada por varios señores concejales, pidiendo que se envíe una felicitación al doctor Simónena por su reciente triunfo.

Se acuerda por unanimidad felicitar al ilustre doctor.

El señor Barnés merece nuestra felicitación, pues él es el iniciador de esta idea.

Después se dió lectura de una comunicación del presidente de la Audiencia trasladando una Real orden de Gracia y Justicia, manifestando que corresponde pagar al Ayuntamiento de Pamplona ochocientos mil y pico, por algunos arreglos hechos en el Palacio de Justicia.

El señor Echeave dice que la denuncia del señor Zamboran sobre defectos habidos en la nueva cárcel no corresponde a la verdad absoluta, pues únicamente se trata de un par ó tres maderos que están apuntalados, pero que ya está el contratista en arreglarlos.

De todos modos felicita al señor Zamboran por su celo.

También contesta que en los trabajos de invierno se han gastado 15.000 pesetas más de las presupuestas.

Y la sesión se levantó a las 7 y 10.

JUBILEO SACERDOTAL

DEL PAPA PIO X

Se ha constituido la Junta diocesana encargada de fomentar los actos de homenaje al Sumo Pontífice con motivo del quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal, en esta forma:

Presidente honorario: el señor Obispo. Presidente efectivo: el señor Dean don Tirso Larequi.

Vicepresidentes: don José María de Leceta.

Vocales: don Pedro Suescun, arcipreste de la Santa Iglesia Catedral; don Modesto Perez, párroco de San Agustín; don Antonio García, párroco de San Juan Bautista; don Rafael Gaztelu, ex-diputado foral; don Julián de Felipe, ex-secretario de la Diputación foral.

Secretario: don Nicanor Hernán, canónigo.

Tesorero: don Juan Cortijo, ex profesor del Seminario.

Los actos que han de celebrarse, según el programa redactado por el Comité de Roma, son éstos:

1.º Ofertas de todos los fieles que se han de entregar al Romano Pontífice, como limosna de la misa que ha de celebrarse, en el día que se cumple el quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal.

2.º Congreso internacional de representantes de todas las asociaciones juveniles que se tendrá en Roma en Septiembre de 1908.

3.º Peregrinación internacional de las mismas asociaciones a Roma con motivo del Congreso susodicho.

4.º Oferta de un cáliz de oro que se presentará al Santo Padre como homenaje de los jóvenes católicos de todas las naciones, de que se servirá para la misa jubilar.

entregues al Santo Padre la colecta de la Diócesis.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobó el presupuesto de Lerin. Se autorizó al Ayuntamiento de Alsasua para vender 24 bayas con destino a la prolongación de una pared para la presa.

A propuesta de don Salustiano Jimenez, de Ongoz, se nombró agente ejecutivo a don Francisco Garcia, para hacer efectiva la cantidad que un vecino de Ucar le adeuda por el cargo de fiel pesador.

Se autorizó al Concejo de Galar para cobrar las cuotas que indica por el aprovechamiento de yerbas.

Se ordenó a los alcaldes de Asain, Uzurrun, Alsasua, Arbizu, Torrano y Orrebia, exijan a los denunciados por aprovechamientos abusivos, las indemnizaciones correspondientes.

Se acordó conminar con la multa correspondiente al alcalde de Ezcurra, por no haber cumplido lo dispuesto respecto a la denuncia hecha contra don Esteban Hernández por cierre de un terreno comunal.

Fue nombrado peon caminero de entrada don Antonio Zarranz.

La Diputación accediendo a lo solicitado por los reclusos del correccional de Estella, ha dispuesto remitir al Excmo. Señor Marqués del Vadillo la exposición que todos los reclusos de España, elevan a S. M. el Rey, pidiendo se conceda indulto general con motivo del próximo advenimiento del heredero del Trono.

Bautizo en Alsasua

Ayer tarde, a las cuatro, fué bautizado el nuevo vástago de nuestro querido amigo el farmacéutico don Angel Iriarte.

Dos horas antes que la designada para la verificación del bautizo, ya estaban los alrededores de la casa del señor Iriarte tomados estratégicamente por numerosa gente menuda, que había de formar la indispensable escolta del bateo.

Fue madrina del recién nacido la bella, distinguida y amable señora doña Luisa Echavarrí, esposa de nuestro querido amigo don Gustavo Arizmendi, y como testigo asistió el ilustrado correspondiente de El Eco en Arbizu, don Luis Peras.

Cuando terminado el acto apareció el lucido cortejo a la puerta de la iglesia, fué éste aclamado por mil voces infantiles que no cesaron en todo el trayecto, sin que esto impidiera a los niños el ir recogiendo los puñados de monedas y confites que los padrinos arrojaban.

Reciban nuestra más cumplida enhorabuena el señor Iriarte y señora, alegrándonos de que sigan tanto ésta como el hijo en el satisfactorio estado en que se encuentran.

El correspondiente

21 de Marzo de 1907.

GACETILLAS

Como verán nuestros lectores por la reseña de la sesión de Ayuntamiento que en otro lugar publicamos ha sido autorizada la Comisión de Gobierno para que pueda elevar en dos céntimos por kilogramo el precio del pan de todas las clases que se elaboran en el Vínculo.

Lamentamos esta subida. Después de breve estancia en Pamplona ayer marchó a Madrid nuestro distinguido amigo particular el excelentísimo señor conde de Rodezno.

Se encuentran enfermas aunque afortunadamente no de gravedad las distinguidas señoras doña Paca y doña María Luisa Vida.

Muy de veras celebraremos su total restablecimiento. Ha sido destinado a prestar servicio en la Administración de Correos de Bilbao, nuestro estimado amigo don Rafael Perez, segundo jefe de esta Principal.

Sentimos la ausencia de este funcionario, que durante 17 años ha prestado excelentes servicios en su cargo. Ayer tuvimos otro día espléndido, hermosísimo.

En las primeras horas de la tarde el sol apretó de firme y el calor fué propio del verano. Los paseos de las afueras se vieron muy concurridos.

El teniente coronel del Regimiento de infantería de América número 14, don Rafael Santamaría Menendez, ha sido destinado al Regimiento del Rey.

Desde primero de Julio a fin de Febrero último fueron introducidos en fábricas 708.049.744 kilos de remolacha, ó sean 26.001.035 kilos más que en iguales meses de la campaña anterior, en los que sólo se introdujeron 678.048.709 kilos.

El azúcar envasado que se llevó a almacenes en la campaña pasada en esos ocho meses, lo fué en la cantidad de 74.326.592 kilogramos, y como en la campaña actual han sido 77.624.100, resulta en ésta un aumento de 3.297.509 kilogramos.

Funcionan ahora 32 fábricas de las 55 existentes y han terminado la molida las 32. Ha sido nombrado regente de la parroquia de la villa de Cabanillas el coadjutor de la iglesia de Buñuel don Carlos Cerda.

Que sea enhorabuena. En Logroño ha contraído matrimonio el simpático joven Liborio Murquiondo con la señorita Joaquina Bengoechea, ambos naturales de Viana.

Desearnos muchas felicidades en su nuevo estado. En el convento de las Monjas Benitas de Lumbier ha fallecido la virtuosa religiosa Sor Paulina Redín.

Su muerte ha sido muy sentida por todos los que la conocían. Descanse en paz, y reciban su familia y la Comunidad nuestro más sentido pésame.

Para enterarnos de asuntos que les interesan, se servirán presentarse en el negociado de Estadística del Ayuntamiento inmediatamente Lorenzo García Garde, Melchor Galduroz Zalba y Tomás Arnal Ramos.

En Viana ha fallecido la virtuosa señora doña Estanislava Sainz de Garay, esposa de don Francisco Luquin.

Tanto la conducción del cadáver al cementerio como los funerales fueron dos manifestaciones generales de duelo, confirmando las muchas simpatías que en vida gozaba la finada.

Reciba su familia nuestro pésame. S. M. el Rey ha firmado el decreto nombrando para la plaza de secretario de Sala vacante en esta Audiencia por defunción de nuestro llorado amigo don Zacarías Mangado, al joven bogado vallisoletano don Rafael Garcia Valdés, que ocupaba el primer lugar en la terna.

Reciba nuestra enhorabuena. Ha sido nombrado maestro interino de Olite don Sebastian Errea.

El distinguido coronel de Ingenieros señor del Toro, jefe de esta Comandancia, ha recibido la visita del alcalde de esta ciudad, nuestro estimado y particular amigo don Daniel Irujo.

Sobre las tres y media de la tarde de ayer fué arrollado por un tren de mercancías en el kilómetro 74, jurisdicción de Cizur, un pordiosero de edad avanzada.

El infeliz murió instantáneamente, pues la locomotora le dió tan fuerte golpe en la parte superior de la cabeza, que le abrió toda la bóveda del cráneo con salida de la masa encefálica.

Cuatro dedos de la mano izquierda fueron seccionados, quedando en un rail. El Juzgado de Astrain levantó el cadáver a las seis de la tarde.

Instruyénes diligencias. Hoy, viernes, habrá en la iglesia de las Salesas rosario y via-crucis en vascuence a las seis y media de la tarde.

Por ser ya uno de los últimos días en que se verificará dicho piadoso acto en la presente Cuaresma, como por ser Viernes de Dolores, y por agradecer tanto las letrillas que se cantan tan sentimentalmente en la dulce lengua vasca, esperamos que acudirá tanta concurrencia como el día de San José, que era numerosísima, especialmente de hombres, de lo que nos alegramos.

En Valtierra ha sido detenida una mujer, como presunta autora de los daños causados en unas abejas que doña Cirila Lopez posee en término de Arguedas.

La detenida ha sido puesta a disposición del Juzgado correspondiente. La guardia civil de Vera ha denunciado al Juzgado a un vecino que fué sorprendido cazando sin licencia en jurisdicción de dicho pueblo.

Retiro santo como preparación al cumplimiento pascual, organizado en las Escuelas Pías, consagrando cinco días de ejercicios con dicho fin en la forma siguiente:

Por la mañana: a las nueve Misa rezada en combinación con devotas meditaciones, acto seguido explicación doctrinal por el R. P. Federico Vicente, terminando con el devoto ejercicio del Via-crucis.

Por la tarde: a las seis Santo Rosario y sermón sobre asuntos de interés grandísimo a todo católico, tomando parte en la música el orfeón infantil del Colegio.

Darán principio mañana sábado. Ayer se celebró ante el Tribunal del Jurado la vista de la causa seguida contra José Martínez Barrios, Angel Honorato Portilla y Antonio Torres Rey, por robo.

Estos tres sujetos, parece, pues respecto a dos no se ha probado concretamente su participación en el hecho, penetraron en la casa de préstamos que en el número 65 de la calle de Pellejerías posee la prestamista D.ª Manuela Gomez, forzando al efecto las puertas de entrada y cajones.

De estos y de un armario se llevaron varias alhajas y cubiertos allí depositados en empeño y que fueron valorados en 324 pesetas.

El robo se efectuó en la noche del 14 de Julio, y sin ser vistos salieron de esta capital con dirección a Huarte-Araquil, donde montaron en un tren en marcha, llegando hasta Alsasua, donde fueron detenidos por la policía, menos Antonio Torres, que en el camino y al aperebirse de que la policía les perseguía, se tiró del ferrocarril, huyendo a campo traviesa y sin que hasta la fecha haya sido habido, por lo cual la Audiencia lo ha declarado rebelde.

Se practicaron las pruebas testifical y documental, y por último, después de emitir los jurados un veredicto de culpabilidad los procesados Martínez y Portilla fueron condenados a 125 pesetas de multa 282 pesetas de indemnización, por lo no recuperado, y pago de costas.

Al mediodía terminó el jurado. Aviso. La persona que hubiere perdido un paquete que contiene 750 pesetas en billetes del Banco, puede pasar a recogerlos en la calle Mayor número 55, primero izquierda, donde se le entregarán, previas las señas correspondientes. Están en poder de doña Saturnina Erdzain.

El proceder de esta señora, al rogaros la publicación del precedente aviso, es digno de alabanza y debe ser imitado en todo caso semejante.

El empresario del teatro Gayarra señor Lapuente ha telefonado a la Comisión de Fomento diciendo que para las próximas fiestas de San Fermín, actuará en nuestro coliseo la compañía dramática de Guerrero y Mendoza.

Ha salido para Inglaterra, donde dejará en uno de los colegios a un hijo suyo, nuestro amigo el comerciante don Fulgencio Mendiluce.

Le deseamos feliz viaje. Congreso de música sagrada. Hasta la fecha se han adherido al Congreso de música sagrada que se celebrará en Valladolid, los prelados siguientes: Arzobispos de Tarragona, Valencia y Burgos. Obispos de Zamora, Astorga, Madrid-

Alcalá, Osma, Palencia, Santander, Lugo, Pamplona, Huesca, Urgel, Vich, Coria, Sigüenza, Mallorca, Segovia y Ciudad-Real.

Alcalá, Osma, Palencia, Santander, Lugo, Pamplona, Huesca, Urgel, Vich, Coria, Sigüenza, Mallorca, Segovia y Ciudad-Real. Vicario capitular de Plasencia.

La Andorrana

Gran establecimiento de ropa blanca para señoras y niños, telas blancas y géneros de punto. Preciosos modelos en sombreros y vestidos para niños.

Se abrirá en breve, 24 Chapitela 24. Se necesita un aprendiz. Las alhajas de un soberano. Se ha procedido recientemente a hacer el inventario de las alhajas dejadas por el difunto Sha de Persia.

Los joyeros encargados de practicar esta operación han valorado en 250 millones de francos el contenido del cajón donde el soberano persa guarda sus alhajas.

Entre las alhajas inventariadas figuran un rubi del tamaño de un huevo de gallina, un cinturón guarnecido de 50 diamantes cuyo peso ascendía a 8 kilos, una espada cuya guarnición incrustada de esmeraldas está valuada en 10 millones, 300 sortijas, cuatro sacos repletos de diamantes y un talabarte engarzado por enormes perlas de un color rosa maravilloso. Además, había un pedazo cuadrado de ámbar, de un volumen de 400 pulgadas, el cual, según la leyenda, cayó del cielo en tiempo de Mahoma.

De Vitoria comunican que se encuentra enfermo el general gobernador militar de Alava don Ramón Gonzalez Tablas, cuyo restablecimiento deseamos.

Durante la temporada de invierno se han vendido 18.945 bonos de la cocina económica.

El Ayuntamiento había consignado para este gasto 3.000 pesetas y los bonos vendidos importan 4.050 pesetas. Se han gastado, por consiguiente, 1.050 pesetas más.

Antoayer por la mañana los albañiles que trabajan en las obras del salón de retratos del Palacio Arzobispal de Zaragoza, notaron que de una de las paredes caían trozos de más peso que el de piedra ó ladrillo y, efectivamente, al observar que la piqueta no penetraba bien en uno de los huecos que se hacían, pusieron mayor interés en saber qué era lo que de allí podía salir.

Después de haber caído un pequeño trozo de hierro, cayó otro mayor de forma semiesférica.

Se recogieron los trozos y fueron presentados al Prelado, quien en seguida observó y explicó que aquellos fragmentos, uno de varios kilogramos de

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 21 (8 noche).

Un muerto por el tren

Personas llegadas hoy de Miranda han traído la triste nueva de que el tren procedente de la Rioja y en el puente sobre el Ebro ha arrollado a un hombre que le produjo la muerte en el acto.

Recogido su cadáver por el juzgado, se le identificó, resultando ser el barrendero municipal Baltasar Urbina, que se le echó el tren encima antes de que pudiera aperebirse del riesgo que corría.

Los carlistas

El domingo próximo los carlistas de esta ciudad inaugurarán un nuevo círculo en la calle de San Antonio.

La inauguración se compondrá de varios festejos y banquetes. Por la noche celebrarán una velada musical y literaria en los nuevos salones. Hará uso de la palabra el candidato carlista don Esteban Bilbao y es muy posible que venga para ese día el señor Vazquez Mella, al que se le ha invitado, expresando los deseos que hay por oírle.

Teatrales

Procedente de Miranda de Ebro, donde ha realizado una brillante campaña teatral, hoy ha llegado a esta población la compañía de zarzuela que dirige el primer actor señor Beltran y el maestro señor Julian.

Debutarán en esta el sábado de Resurrección. De elecciones

El asunto de elecciones es el punto señalado para diario en todos los centros de recreo. Los republicanos celebran esta noche una reunión en sus locales de la calle del Mercado para tratar de la reelección del señor Lorente.

Los amigos políticos del señor Dato tienen el decidido propósito de presentar candidato en las próximas elecciones. Estos han instalado sus oficinas electorales en el número 12 de la calle de la Florida, donde durante todo el día hay gran animación.

Mejorando

El redactor del «Heraldo Alavés» don Abdón Landa, sigue mejorando mucho. Hoy ha comido más que de ordinario y se le ha permitido leer.

El correspondiente.

Guipuzcoa

San Sebastian 21 (9 noche).

Para el concierto del Orfeón

Los ensayos que viene celebrando el Orfeón donostiarra para el gran con-

peso, eran de bombas y granadas isd. paradas quizá cuando la guerra de los Sitios, por los franceses desde la parte del Arrabal.

El general de Artillería don Mario de Lasala, que había ido a Palacio para cumplimentar al señor Arzobispo, se conoció también los fragmentos referidos, uno de los cuales pertenecía a una bomba del calibre 24 y el otro a una granada del 12.

Asma. Se alivia y llega a curarse con las pastillas antisépticas y balsámicas Morolló. Pidanse en las farmacias principales. Depósito en Pamplona en la de Arteaga, Paseo de Valencia, 32.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Yrazu y Compañía, Périda, Aprovechase, labradores, Agente marítimo, Aviso al público, Pastos, Patata, Enfermedades de los ojos, Seguros Vida y Enfermedades, Un joven, Patatas de Vitoria, Una señora, Forjador, Médico.



PUBLICACIONES

EMBARCO DE EMIGRANTES. El número X de «La Ilustración Española y Americana» publica una curiosa fotografía del muelle de Málaga durante el embarco de los emigrantes. Reproduce también cuadros y esbozos antiguos, los retratos de los nuevos ministros del Tránsito, y continúa la interesante información sobre el viaje a las regiones polares.

El texto, variado y ameno, aparece firmado por los escritores de mayor renombre.

HAN FALLECIDO: En Tudela don Manuel San Juan y don Mariano Pascual. En Bañuel don Francisco Sierra. En Lumbier Sor Paulina Redín (Monja Benita). En Arbizu don Francisco Mendineta. R. I. P.

cierto que dará en honor de sus socios, están tocando a su fin.

Aunque el concierto estaba señalado para el sábado próximo, se ha aplazado en señal de duelo por la muerte del presidente y fundador de la citada entidad musical señor Luzuriaga.

Varios aficionados musicales de Bilbao han anunciado su llegada en automóvil para el día que se celebre el concierto y que creo será en breve.

En busca de un petardista. La policía de esta capital continúa sus pesquisas aunque sin resultado alguno favorable, para la detención de los que hicieron explotar anoche un petardo junto a las verjas de la residencia de los padres jesuitas en la calle de Garibay.

Respecto a este asunto se ha fantaseado demasiado, dándose diferentes interpretaciones, pero lo que sí parece más cierto es que los autores del disparo del petardo fueron unos chiquillos, sin otra intención que la de divertirse.

Viaje de un príncipe japonés. De un día para otro se espera pase por esta estación con dirección a Biarritz el príncipe japonés Fuschni, que lleva por objeto devolver la visita a Eduardo VII, hecha por su augusto hermano el duque de Cognauth, al imperial monarca japonés el año pasado.

El representante del Mikado, tan pronto cumpla con dicho deber de cortesía, regresará a su país.

Reunión. La junta de Reformas sociales se ha reunido hoy en la Alcaldía, bajo la presidencia del Alcalde, tratando varios asuntos de su incumbencia.

Exámenes. Los días 24, 26 y 30 del corriente, se celebrarán en la escuela de Artes y Oficios los exámenes reglamentarios.

La pesca. Con magnífico tiempo y mar bella han salido y regresado al muelle las lanchas pesqueras después de una buena jornada.

Han traído 4.100 kilos de pescados de diferentes clases. Las lubinas se han vendido a 2 pesetas el kilo; angulas de 1'50 a 1'75; marluzza de 1'20 a 1'30 y pescadillas de 70 a 75 céntimos.

El correspondiente. Vizcaya. Bilbao 21 (10,20 noche).

De sport vascos. En el frontón Euskalduna se ha jugado esta tarde un magnífico partido de pelota a pala entre Abadiano menor y Paco Eraso a Bagoñés y Menchaca.

El partido, que iba a 50 tantos, ha sido muy competido. En las tres primeras decenas la lucha ha sido titánica y las igualadas se sucedían con extraordinaria frecuencia.

Esto era obstáculo para que los moximas se colocaran en un terreno que no les permitía dar el momio por ninguno de los dos bandos.

En cambio, desde el tanto 30, el navarro y su compañero han pegado de firme, consiguiendo una ventaja que fué algo elevado.

El triunfo correspondió, como en todos los partidos celebrados, al navarro y compañero.

Los contrarios quedaron en 42 tantos.

Terrible desgracia. Esta tarde, en la calle de la Autonomía, han chocado un motor del tranvía eléctrico con un carro en el momento de atravesar este la vía.

El topetazo fué enorme, sufriendo los dos vehículos grandes desperfectos y especialmente el carro.

Por desgracia, el choque ha tenido otras consecuencias más fatales. Una mujer llamada Joaquina González, de 34 años, que iba montada en el carro, ha caído al suelo en el momento del golpe, sufriendo tan terribles heridas en todo el cuerpo, que le han producido la muerte instantánea.

La infeliz mujer horriblemente destrozada ha sido recogida por el juzgado y trasladada al depósito judicial.

Se instruyen diligencias sumariales. Los ciclistas. El domingo próximo llegarán a esta villa procedentes de Santander varios jóvenes socios de la «Unión ciclista y sport».

Se proponen comer en esta y regresar al día siguiente.

Desprendimiento de tierras.—Un muerto y dos heridos. Estando trabajando hoy varios obreros en la mina «Juan» de Gallarta ha ocurrido un gran desprendimiento de tierras que ha sepultado a tres obreros.

Sin pérdida de tiempo los compañeros de trabajo comenzaron las excavaciones, consiguiendo salvar a dos de los sepultados.

Los dos infelices obreros presentaban graves heridas en todo el cuerpo y están sumidos en estado de atonía.

Sus vidas inspiran serios cuidados. El tercer obrero llamado Andrés Álvarez, fué recogido cadáver y también presentaba grandes heridas.

Los dos heridos han sido conducidos al hospital y el muerto al depósito judicial.

El desgraciado accidente ha producido en Gallarta general sentimiento y se proyectan celebrar solemnes funerales en sufragio del obrero muerto.

CALDERÓN.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 21 (6 tarde.)

Consejo de ministros

Bajo la presidencia del Rey se ha celebrado hoy Consejo de ministros a la misma hora que todos los jueves.

La reunión de los consejeros ha sido breve.

Asuntos varios

El señor Maura ha pronunciado el acostumbrado discurso informando al Rey de los asuntos y sucesos más notables de actualidad.

Primeramente ha expuesto el jefe del Gobierno los acuerdos adoptados en el Consejo que los ministros celebraron ayer tarde en el palacio de la Presidencia.

Después ha hablado, quitándole bastante importancia, del disgusto que ha surgido entre los castellanos residentes en Bilbao y los bizkaitarras.

Y por último ha informado sobre los sucesos del extranjero, especialmente de la lucha que sostienen entre sí los moros en las cercanías de Ceuta.

Decretos del día

Su Majestad ha firmado los decretos siguientes: De Marina.—Autorizando para comprar en Inglaterra sin subasta botas automóviles con destino al yate real «Giralda».

—Ascensos reglamentarios de personal de la Armada.

De Gracia y Justicia

Nombramiento de Maestrescuela de la catedral de Oviedo en favor de don Manuel Callado, canónigo de Zamora.

—Jubilación de don Federico Arriaga, exdirector general de lo Contencioso.

De Gobernación.—Ascensos de funcionarios de Telegrafos.

—Reglas relativas a las contrataciones para la conducción de la correspondencia pública por las carreteras.

De Guerra.—Ascenso a general de división del de brigada don Vicente Arizmendi.

—Ascenso a general de brigada del coronel de Artillería don Arturo Oliver.

—Nombramiento de ese mismo señor para comandante general de Artillería de la cuarta región.

—Nombrando comandante general de Artillería de Mallorca a don José Felú.

—Confiriendo igual cargo en Menorca a don José Belmonte.

Paseo regío

Inmediatamente después de terminado el Consejo de ministros, el Rey y su augusta esposa han marchado en coche a pasear por la Casa de Campo.

Conferencia política

Del palacio real, una vez terminado el Consejo de ministros, los de Gobernación y Gracia y Justicia, han marchado a casa del señor Maura, y los ha durado media hora.

Al cabo de ese tiempo ha salido del domicilio del señor Maura el ministro de Gracia y Justicia, guardando reserva sobre lo tratado en la mencionada entrevista.

El señor Maura y el ministro de la

Gobernación han seguido conferenciando hasta la una.

A esa hora ha marchado el señor La Cierva al ministerio de la Gobernación, para ejecutar inmediatamente los acuerdos que el señor Maura y él han tomado con relación a asuntos electorales.

Se dice que también se ha tratado en la reunión mencionada de la situación de las cosas en Barcelona.

Disposiciones publicadas. La «Gaceta» publica hoy los reales decretos de que di ayer noticia en la crónica de la real firma.

Entre ellos están el que admite al señor Gutiérrez de la Vega la dimisión del gobierno civil de Santander; el nombramiento de don Gonzalo Cedrón de la Pedraja, para dicho cargo, y el del señor Cadalso para sustituir al anterior en el gobierno civil de Badajoz.

También publica el diario oficial un real decreto en que se aprueba el plan de estudios de obras hidráulicas para el corriente año.

Y otro por el cual se aprueba el reglamento para el régimen interior del Instituto de Agricultura.

Padrinos del futuro príncipe. En los centros oficiales hemos recogido los siguientes datos sobre el bautismo del futuro hijo de los Reyes.

Será padrino Su Santidad Pío X, siguiendo la costumbre fundada en la tradicional amistad de la Corte de España y la Santa Sede; y el Papa será representado en el solemne acto por el Nuncio en Madrid, Mons. Rinaldini.

Además, como se hizo en el bautizo del príncipe heredero de Italia, serán padrinos del régio vástago el rey Eduardo de Inglaterra y el emperador Guillermo de Alemania; pero el principal padrino será el Papa.

Pablo Iglesias y compañía. El señor Maura ha recibido esta tarde la visita de una comisión socialista presidida por Pablo Iglesias, que ha ido a pedir se exima a las sociedades obreras del impuesto del Timbre, y a reclamar contra el aumento introducido en el precio de las cédulas personales.

De elecciones. También ha visitado hoy al jefe del Gobierno el delegado carlista señor Barrio y Mier.

Segun noticias, el objeto de esa visita está relacionado con las próximas elecciones de diputados a cortes.

Lo que dice Dato. En contestación a los rumores que han corrido, según los cuales en el recibimiento del rey de Sajonia a su llegada a Madrid ocurrió una cuestión de etiqueta entre el alcalde de Madrid y otra entidad oficial, ha dicho el señor Dato que tal rumor es enteramente infundado, pues ninguna cuestión ni ningún incidente de etiqueta ocurrió que tuviera relación con el alcalde de Madrid.

Yo (ha añadido el señor Dato) fui en la comitiva desde la estación de Atocha hasta la puerta del real palacio en el lugar que siempre ocupa el alcalde de Madrid en actos como el de que se trata, y nadie me hizo la menor observación.

De provincias. Tranquilidad.—Un príncipe.—Preparativos.—La reina de Sajonia.—Sacerdote demente.

Barcelona.—(Oficial).—No existe la agitación que se ha supuesto, entre determinados elementos políticos.

La caricatura que se representa a la solidaridad aplastando a Lerroux, no tiene la doble significación contra España, que ayer se dijo.

Barcelona.—Mañana llegará a esta capital en el trasatlántico «León XIII» el príncipe de Battenberg. Desembarcará para ver los monumentos de esta ciudad, y continuará su viaje a Marsella.

Cartagena.—Se activan los preparativos para la próxima estancia de los reyes de España e Inglaterra en esta ciudad.

Valladolid.—Ha llegado a esta capital la Reina de Sajonia. Esperaban a la egregia dama el gobernador, el alcalde y otras autoridades.

La reina de Sajonia visitó al infante don Felipe de Borbón que está estudiando en la Academia de Caballería.

Mañana visitará los monumentos más interesantes de Valladolid.

Pontevedra.—El Excmo. Sr. Obispo de Tuy ha dado orden de prender al P. Muñíos, fraile que cuenta con grandes simpatías en París.

Parece que este fraile se escapó del convento en que estaba para marcharse a Cuba.

El P. Muñíos llegó al Seminario en donde había de cumplir la condena canónica que se le impusiera con motivo de su falta y en seguida escribió al señor Obispo pidiéndole perdón.

El Itmo. Sr. Obispo le contestó inmediatamente, perdonándole y dejándole en libertad.

Parece que el P. Muñíos, que es uno de los más fogosos oradores religiosos de Francia, tiene desde hace una temporada algo desordenada la cabeza.

Bolsa de Madrid. COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA. Día 20 Día 21.

Table with 3 columns: Description, Día 20, Día 21. Includes items like Deuda perpetua, Idem fin próximo, Denda amortizable, etc.

Buenos Aires.—Oro, 227'25. En el Corro. Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 83'65 el id. En próximo a 00'00, los francos a 9'95, las libras a 27'84 y el amortizable a 100'70.

Paris 00'00. MENCHETA. Segunda conferencia. Madrid 21 (11 noche.) El teatro Real.

Una comisión de militares presidida por el señor Suarez Inclán ha visitado hoy al señor Maura, pidiéndole que influya con el ministro de Instrucción a fin de que se ceda el teatro Real para la celebración de la fiesta proyectada con motivo del reparto de los premios concedidos en el certamen científico-militar recientemente celebrado, y al cual asistieron con notables trabajos que merecieron honrosas distinciones militares afamados escritores militares extranjeros que habrán de venir a dicha fiesta a recoger sus premios.

El presidente del Consejo de ministros ha manifestado que está completamente conforme con la idea de celebrar en el teatro Real dicha fiesta, y que influirá todo cuanto pueda cerca del ministro de Fomento para que se conceda la autorización solicitada.

Preparativos. En el Palacio real se activan los preparativos con motivo del fausto acontecimiento que se espera en aquella real mansión.

Están ya preparadas las habitaciones del futuro príncipe de Asturias. Visita. La princesa Beatriz de Battenberg ha visitado hoy a la duquesa de Santofía.

Bombita. El diestro Bombita continúa muy mejorado.

Hablando hoy con varios amigos, decía que lo que más siente es no poder tomar parte en la corrida de la Prensa.

Los médicos han manifestado que no estará completamente bien hasta dentro de unos quince días.

Nuevo ministro. Hoy ha llegado a Madrid el nuevo ministro plenipotenciario de la República del Uruguay en España.

Mañana ó pasado presentará al Rey sus cartas credenciales.

Para Valencia. El ministro de la Gobernación señor La Cierva nos ha dicho que tiene ya firmado un decreto disponiendo la creación de un escuadrón de la Guardia civil de 200 hombres que estará exclusivamente de guarnición en Valencia.

Esta noticia ha sido objeto de vivísimos comentarios en los centros políticos.

También nos ha dicho que está ya firmado otro decreto relativo a la habilitación de los Notarios en las elecciones.

Este decreto será comunicado a los presidentes de las Audiencias, para que estos a su vez lo trasladan a los presidentes de las mesas electorales a fin de que no se prohíba la entrada en los colegios a ningún notario.

De Carreos. El señor La Cierva ha dicho que en breve aparecerá en la «Gaceta» un decreto disponiendo que en adelante las subastas para la conducción del correo por carreteras se efectúen ante los administradores de Correos y no ante los gobernadores civiles como se venía haciendo.

Dispone además este decreto que en igualdad de condiciones sea preferido para los efectos de la adjudicación de la subasta la conducción por automóvil a todo otro sistema de conducción.

Más alcaldes. El ministro de la Gobernación ha firmado hoy varios nombramientos de alcaldes, pero ninguno se refiere a esa provincia.

A Santander. El nuevo gobernador civil de Santander se ha despedido hoy del presidente del Consejo de ministros y del ministro de la Gobernación.

Mañana marchará a Santander e inmediatamente tomará posesión de su elevado cargo.

Notas extranjeras. Anu persisten. Paris.—En la Cámara de diputados, después de manifestar Mr. Clemenceau su conformidad con ella, ha sido aprobada por 370 votos contra 164 la proposición de Mr. Jores para el nombramiento de una comisión de 22 diputados, que examine los documentos recogidos en la Nunciatura apostólica e informe sobre la procedencia ó improcedencia de la publicación de los mismos.

Las sufragistas. Londres.—Las mujeres de la Liga partidaria del voto femenino han celebrado una reunión en Caxton Hall, en la que han dado libre curso a la indignación que les ha producido la negativa del primer ministro sobre reanudar la discusión del proyecto de ley concediendo el voto a la mujer.

Durante el mitin se manifestaron deseos de adoptar medidas violentas, entre ellas un nuevo asalto del Parlamento.

Un grupo de las más exaltadas sufragistas, llevó a cabo estos propósitos y se trasladó con aire amenazador al edificio de la Cámara de los Comunes.

La policía no pudo impedir que las protestantes cercasen el edificio. El asedio duró hasta las diez de la noche última.

Durante todo este tiempo los agentes llevaron a cabo setenta detenciones.

Centro-América. Washington.—El «Evening Journal de Nueva-York» publica hoy un telegrama de San Juan de Sucre que dice que las fuerzas de San Salvador, en número de 5000 hombres, después de haber llevado a cabo su unión con las del ejército de Honduras, han atacado en Namariga a las tropas de Nicaragua a las que derrotaron por completo.

El combate que entre ambas fuerzas se entabló duró dos días y en este espacio de tiempo se agotaron las municiones de uno y otro bando. Terminando los combatientes por atacarse a la bayoneta y cuerpo a cuerpo tomando la lucha un carácter de salvaje ferocidad.

De Marruecos. Tanger.—La tribu de los Andjeras obrando a impulso de instigaciones del magzhen ha atacado la tribu de ios Bemm-Sala, mandada por los hermanos Valiente.

Los Andjeras después de haber atentado en vano desalojar a los contrarios de las posiciones que ocupaban, han tenido que batirse en retirada dejando en el campo muchos cadáveres.

De Tanger han telegrafiado a un periódico inglés, que las aduanas marroquíes se han incautado de doscientas cajas de aparatos de telegrafía sin hilos, sistema Marconi, pertenecientes a súbditos franceses.

Las autoridades marroquíes declaran que según el artículo 106 de la convención de Algeciras, el establecimiento de un nuevo servicio telegráfico tiene que ser objeto de una previa solicitud de concesión, siguiendo la tramitación ordinaria.

La legación de Francia ha protestado enérgicamente afirmando que el hecho de que se trata reviste un carácter particular, que nada tiene que ver con los acuerdos internacionales. Este asunto, en concreto es solo una cuestión más entre Francia y Marruecos.

VIDES AMERICANAS. Viveros en Calatorao (Zaragoza). Table with columns: VARIEDAD O PIE AMERICANO, Estaca quilla vivero, Estaca injertable, BARBALOS, INJERTOS. Includes list of varieties like Rupestris Lot, RipXRup n.º 3309, etc.

CASA LUNA. Fundada en el año 1886. Constitucion, 39, Pamplona. Churruga, 4, San Sebastian. Coso, 35, Zaragoza. Pianos en representación directa y exclusiva de Erard, Pleyel, Gaveau, Herz, etcétera.

De madrugada. Nuevo académico. Madrid 22 (2 madrugada). La Academia Española ha elegido académico al señor Vazquez de Mella por 21 votos contra 1 de Ostavio Picon. Arreglos en la Duma. San Petersburgo.—Las grandes reformas que se estaban practicando en la Duma están próximos a llegar a su fin.

La Competencia. ALMACEN DE CALZADO. Este almacén tiene una gran partida de calzado para liquidar tanto de señora como de caballero y niños desde los precios que a continuación se expresan: Botas de señora desde 6 pesetas. Id. id. zapatos de charol desde 4 id. Para caballero las botas de 15 pesetas a 12. De niño desde una peseta.

Arriendo de molino. El Sindicato de Riego de la villa de Lerin anuncia el arriendo del molino Harinero propiedad de la Comunidad de regantes, en pública subasta, en un solo lote y por término de tres años, que se celebrará en el salón de remates de la casa municipal a las once horas del día 8 de Abril próximo.

Gran liquidación de calzado. Por haber grandes existencias con grandes rebajas de precios. Aprovechen la ocasión y no confundirse. Héroes de Estrella, 5 antes Chapitelá. SALVADOR PEREZ, antigua casa de Llopis.

Nuevo Colmado. Plato del día BACALAO A LA VIZCAINA. Conservas de varias clases de pescados, OSTRAS FRESCAS, Quesos, mantecas y mantecadas, Champagnes, Vinos y licores.

Palmas para el Domingo. DE RAMOS. Se ha recibido un gran surtido de palmas lisas y rizadas desde 15 céntimos en adelante en la Estorería de la calle Comedias número 10.

Se acaba de recibir. un gran surtido en devocionarios de todas clases y precios, así como postales de felicitación en la imprenta de la VIUDA DE VELANDIA calle de San Nicolás, números 15 y 17. 7-4. Venta de casa. A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 7 de la calle del Palacio de esta ciudad, que consta de higiénica y ventilada cuadra y cinco habitaciones; para precio y detalles dirigirse a don Juan Viscor, Paseo de Sarasate 34, 4.º. (a) 6-1. Venta de buyes. El que desea comprar alguna pareja, hay en Ecay de Lónguida varias parejas; también hay un buey derecho, suelto, superior. El interesado, Rufino Itoiz. p 3-3

# Anuncios recomendados

## Yrazu y Compañía

BANCA. Calle Moreno, 967, Buenos Aires. Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas. Representante en Pamplona don Miguel Jaunsaras, calle Eslava, número 30. 90-51 p

**Pérdida** Se replica a quien haya encontrado tres décimos del billete de la Lotería núm. 24.754, se sirva entregarlos en la administración establecida en el Paseo de Valencia, y se le gratificará. 4-4

## Aprovecharse, labradores

Al plantelista don Salvador Eraso, de Olite, le quedan de venta algunas partidas de estacas y estaquillas de Aramón y Murviedro, clases superiores. También tiene en venta una vaca recién parida dando un cántaro de leche diario. Se dá a prueba. 3-8

## Agente marítimo

El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilita pasajes para todos los puertos conocidos del Extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa. Dirigirse a Zapatería 86 y Mayor 108. DOMINGO APEZTEGUIA. Encargado en Estella, Adrian Zuza. Casa en Buenos Aires Chacabuco 814. 100-97

## Aviso al público

La señora viuda de don Juan Catalán ha de saber a sus numerosos parciales, que habiéndose entendido con una importante casa de esta provincia, va a reanudar la fabricación y venta de sus acreditados anisados y licores en su establecimiento de Cordovilla, donde se hallan también para la venta al por mayor y menor vinos superiores y a precios arreglados. 30-6

para ganado vacuno, se arriendan los del soto de Castejón. Para precio y condiciones el administrador de dicho soto en Castejón. 10-4

de simiente, temprana, blanca y superior a la de Vitoria, a nueve reales arroba. Campana número 6. 8-7

## Enfermedades de los ojos

CLINICA DEL DOCTOR ARNAL TREINTA Y CINCO AÑOS especialista en enfermedades de la vista. Consulta diaria de DIEZ a UNA de la mañana y de TRES a CUATRO de la tarde. GRATIS los martes y sábados de doce a una para los pobres. Navas de Tolosa, número 5, principal, derecha, Pamplona. 20-15

**Seguros Vida y Enfermedades** Se desean agentes activos para esta provincia, con sueldo y comisión. Banco Nacional, Mendizabal 8, 1.º, Barcelona. 30-25

Un joven de 20 años que sabe el oficio de panadero, desea colocarse. Informarán calle de la Primitiva, 17, T. Illa. Pedro Nolasco. 3-3

## Patatas de Vitoria

Las verdaderas «Carl y Superior» para cocerlas; también hay patata «roya» de gran producción: se venden en la calle de Santo Domingo, número 17, tienda de Bernabé Rivero. 15-8

Una señora desea ponerse de ama de casa de cura ó de ama de casa ó fuera. Informarán calle de la Merced número 57, piso tercero. 3-2

**Forjador** Hace falta uno que sepa trabajar herramienta del campo y algo de cerrajería. Dirigirse a Julian Merco en Barasoain. 10-9-4

**Médico** Pararengar partidos. Dirigirse a don Luis Leache, Constitución, 41, Guantería, Pamplona. 6-5

# AGUA DE LOECHES

## PURGANTE Y CURATIVA

Por sus virtudes antitérmica y depurativa asegura LA SALUD a DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, migrañas, etc. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras, en la Exposición de 1884, se la concedió el Unico gran diploma de honor.

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES, es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, migrañas, etc. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras, en la Exposición de 1884, se la concedió el Unico gran diploma de honor.

convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusiones de tila, manzanilla ó flor de malva, la, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, estílis, apendicitis y enfermedades de los riñones, etc. etc. etc.

Depósito Central.—Jardines, 16 bajos, MADRID.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 5 de Enero, 22 Febrero, 2 y 30 Marzo 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 22 de Enero, 19 de Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba, é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 21 de Napoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 13, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2.

Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 directamente para Tangor, Casa Blanca Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bi-mestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental del África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: Miércoles, miércoles y viernes, para Tangor, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tangor: martes, jueves y sábados para Cádiz.

**AVISOS IMPORTANTES**

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

# El Eco de Navarra

se halla de venta: En Madrid: Kiosko de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos. En Bilbao: Kiosko del Arenal de María García. En San Sebastian: Librería de Hijas de Aramburu y Biblioteca de la Estación. En Vitoria: Kiosko del señor Alonso, Plaza de Bilbao. En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45. En Zaragoza: Kiosko de don Antonino García, Plaza de la Constitución.

# «La Internacional»

Agencia de reclamaciones de ferrocarriles establecida en Madrid. Esta Agencia, que desde hace tres años funciona con el éxito más completo, se encarga de gestionar cuantas reclamaciones se originan por excesos de portes, faltas, averías, retrasos, etc., etc., de las mercancías que circulan en los ferrocarriles de España. Dirigirse a su representante en Pamplona, ISAAC MARTINEZ, Mártires de Odraqui, 46, 2.º. 3-2 (A)

# UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto Escrito a Carme G. P. García, Arribas, 24, primera, Barcelona.

# LA CATALANA

40 años de existencia. GARANTIAS. Capital social: Ptas. 5.000.000. Reservas y primas: 17.654.489. 22.654.489. Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1901: Pesetas 1.553.123.423'63. ondes colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía personalmente LA CATALANA que asegura a primas más económicas que ninguna otra Compañía. El comisionado principal, SEBASTIAN GASTAERENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 36, PAMPLONA.

# Chocolates y Cafés

Compañía Colonial. 38 reompensas industriales. Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

# «La Navarra Agrícola»

ESTAFETA, 71, Pamplona. Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados. Superfosfatos, Sulfato de potasa, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Nitrato de sosa, Cloruro de potasa, Escorias Thomas. Semillas de hortaliza, flores y forrajeras de absoluta confianza. Arados de varias marcas, Pulverizadores, Azufradores, Máquinas para ingerar, Espino artificial, etc. Dirigirse a M. Erro y Compañía, Estafeta, 71, Pamplona.

# Nuevo almacén de música

Arilla, Garcia y C. CONSTITUCION, 11, PAMPLONA. Selecto repertorio de obras religiosas y profanas de las ediciones más importantes nacionales y extranjeras. Pianos y armoniums de las marcas más acreditadas. Violines, guitarras, bandurrias, mandolinas, arístones, acordeones y otros instrumentos y accesorios. Ventas al contado y a plazos. Alquileres de pianos y armoniums en varios precios. No comprar sin antes visitar este establecimiento. PRECIOS SIN COMPETENCIA. mls -6

# Boletín Religioso

**FANTORAL**  
Día 22 Viernes.—Santa Catalina, virgen.—Fue Santa Catalina hija de Ulfon, Príncipe de Noricia, y de Santa Brígida, quienes la crían en el santo temor de Dios. Casó con sus padres con un caballero llamado Edgardo, y de tal manera le supo ganar el corazón, que los dos esposos hicieron de común acuerdo voto de castidad, que guardaron toda su vida. Visitó a Roma y los Santos Lugares de Jerusalén en compañía de su madre, y muerto su marido estuvo veintinueve años asistiéndola en cuyo tiempo padeció muchos trabajos. Después tomó el hábito de Religiosa, y habiendo sido un perfecto dechado de todas las virtudes, su alma descansó en paz el 22 de Marzo de 1381.

**CULTOS**  
Oficio de los Dolores de la Santísima Virgen con rito doble y color blanco. En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa. A las tres vísperas, completas, rosario matutino y laudes. En San Agustín.—A las diez Septenario a Ntra. Sra. de los Dolores, exponiéndose S. D. M. misa cantada y sermón a cargo del Pbro Don Eugenio Goni y reserva. A las cinco se volverá a exponer para las Cuarenta Horas y a las siete rosario, novena a San José. En San Lorenzo.—A las siete y media de

la tarde solemne Septenario a Ntra. Sra. de los Dolores. En las Dominicas.—A las seis y media Septenario Doloroso.

**SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS**  
San Saturnino.—Casa Parroquial. San Lorenzo.—Mayor 71-2.º. San Nicolás.—San Antón 5-3.º. San Juan Bautista.—Navarrería 35 2.º. San Agustín.—Calderería 1-2.º.

# ESTAFETA LOCAL

MERCADO DE CEREALES		ROBO		Doble decalitro	
	Reales vellón			Pesetas	
Trigo	20,40			8,92	
Avena	19,20			8,31	
Orzo	19,00			6,45	
Habas duras	19,00			4,87	
Idem anchas	19,00			4,87	
Beza	19,00			4,87	
Mais	16,00			2,64	
Aiscol	16,00			2,64	
Girón	16,00			2,64	
Alholva	16,00			4,87	
Escanda	00,00			0,00	
Arbeja	00,00			0,00	

**EL TIEMPO**  
Temperatura máxima de anteayer 15,0  
Id. mínima de ayer 7,8  
Altura barométrica a las 9 de ayer milímetros. 83,5  
Espacio recorrido por el viento en horas 24 horas en kilómetros. 35

# VALORES DE NAVARRA

COTIZACIÓN DE AYER		PRECIOS	
	Antr.	Ult.	
Deuda provincial al 4 por 100		108	
Deuda municipal al 4 por 100		108	
Crédito Navarro.			
La Papelera Española			
Fábrica del Bidasoa (Vera)			
Idem Id. Obligaciones al 5 por 100			
La Vinícola (Campanas)			
Tejedor Mecánica Pamplonesa.			
Balneario de Betele			
Agua de Arteta.			
Café «Iruba».			
La Agrícola, 1.ª serie liberadas			
Id. 2.ª serie 10 por 100 desembolsado			
Electra Pamplonesa.			
La Vespco-Navarra		105,50	
Idem completamente liberadas.			
Electra Bidasoa.			
La Actividad, acciones de 100 ptas.			
Id. de 1000 2.ª serie 2 por 100 desam.			
Electra Irati		180	
La Vasconia		105	
Agua de Burlada y Belascolán		80	
Azucarera de Marcella			
Azucarera de Tudela.			
Electra del Keiles			
Electricista Tudelana			
Electra Industrial Española			
La Industrial Sangüesa			
Noria-Bombas de Lodes.			
Arguñona		101	
Cementos Portland (Olazagutín)		125	

**TARJETA DE PAMPLONA**  
Existencia del día de ayer:  
De casa pendiente 57  
Arresto mayor 8  
En expectación de marcha 7  
Total 67

# Curación del estómago

El mejor medio para curar las enfermedades del estómago, es tomar antes de cada comida una paqueta de los polvos del doctor Soudre. Estos polvos curan las enfermedades del estómago más antiguas aun las que se creían incurables. son digestivos suprimiendo con su uso los vómitos y eructos; calman los dolores y restablecen rápidamente el buen funcionamiento del estómago. Están preparados por M. Landumisy, farmacéutico de Bayona, y se venden en todas las buenas farmacias. Depósito: Farmacia de Marquina, Nueva, 1, Pamplona.

# REGISTRO CIVIL

En Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones 0, hembras 0. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

# VIAJEROS

Ayer llegaron a las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes: Don José Lopez, don Anastasio Munariz y don Luis Andía.

# Pasatiempos

**TARJETA ANAGRAMA**  
Remitida por «Primo a medias»  
Ramón Mencisís  
Zapatero  
Con las precedentes letras formar el nombre y apellidos de un ilustre general ya fallecido.  
**CHARADA**  
Remitida por «Un tío de calzonicos»  
A mi cariñosa «todo» con la angelical «un dos» las vi en el «dos tres» paseando y les di un alegre adiós.

**Remitida por id.**  
Tiempo de verbo es «dos tercias» «prima dos» es adjetivo musical es mi «tercera» y mi «todo» es apellido.

**Remitida por id.**  
«Primera» tiempo de verbo la «segunda» musical, «prima segunda» otro tiempo de verbo, «tercera» igual; y en una «todo» de invierno sino puedes acertar que solución debe ser las charadas, déjalas.

**BUZÓN.**  
«¡Vaya cardo, Vicente!»—Vaya, qué gracioso es usted, apreciable émullo de Curro Meloja. Ya siento no poder correspondar a su buena sombra con la admisión de la tarjeta, pero no puede ser por lo poquito que es. ¡Ya lo siento!  
«Maza».—No es una gran cosa, pero... puede pasar.  
—No hay de qué.

Solución a los pasatiempos del día 20. Charadas.—Academia, Valle. Tarjetas.—Isolina Pliego y Asunción Artoles, Isabel y Silvia Balaztana. Han remitido soluciones exactas: A la segunda charada. Un Intimo de Cyrano, Cyrano. A las dos, Lindalina y Sécrag. A la primera tarjeta.—Un tío Juan, una admiradora de P... Una admiradora de...